Wyznaczenie równania regresji dwóch zmiennych, wyznaczenie współczynników korelacji
Celem pracy jest wyznaczenie równania regresji i współczynników korelacji.
W pracy na podstawie danych doświadczalnych (przykład przedstawiono w tablicy 1) należy wyznaczyć współczynniki korelacji wielkości wyjściowej z obydwoma wielkościami wejściowymi według wzoru:

[image: image1.emf]
Należy wyznaczyć współczynników równania regresji o postaci 
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Wyznaczyć współczynnik korelacji między wartością zmierzoną zz i wartością obliczoną zr.

Tablica 1. Dane pomiarowe.
	y\x
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	12
	18
	47
	46
	37
	84

	2
	20
	36
	48
	46
	43
	84

	3
	8
	30
	39
	32
	42
	45

	4
	31
	46
	45
	63
	52
	66

	5
	43
	47
	48
	39
	56
	46


Wskazówki: 
Na początku wygodniej przedstawić dane w jednej kolumnie i obliczyć wartości x2, xy, y2, xz, yz i z2 oraz ich sumy:
Tablica 2. Obliczenie sum.

	Nr.
	x
	y
	z
	x2
	xy
	y2
	xz
	yz
	z2

	1
	1
	1
	12
	1
	1
	1
	12
	12
	144

	2
	2
	1
	20
	4
	2
	1
	40
	20
	400

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	29
	4
	6
	66
	16
	24
	36
	264
	396
	4356

	30
	5
	6
	46
	25
	30
	36
	230
	276
	2116

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	30
	90
	105
	1299
	330
	315
	455
	3993
	5153
	64803


Na podstawie obliczonych sum można obliczyć współczynniki korelacji:

rxz = 0,134; ryz = 0,701

oraz metodą najmniejszych kwadratów na podstawie układu równań: 
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obliczyć równanie regresji:

zr = 1,6x + 6,93y + 14,24.
Podstawiając wartości x i y dla każdego punktu obliczyć według uzyskanego równania regresji wartości zr. i obliczyć współczynnik korelacji rzz.

Współczynniki korelacji rxz, ryz, rzz mogą być wyznaczone również z wykorzystaniem wykresów i linii trendu (która właśnie jest linią regresji). Wówczas należy wykreślić i wyznaczyć dwie odwrotne zależności, na przykład: z = f(x) i x = f(z), jak pokazano na rysunku.
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Wówczas współczynnik korelacji będzie równy: 
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